

緬懷 師恩德澤 虛竹

求學必有老師。而老師是爲傳授做人的道理，教授學業，解釋疑惑的人。人不是一出生就可以明白一切道理，誰能沒有疑惑？有了疑惑而不向老師來請教他的疑惑，便永遠不能解除了，所以三人行必有吾師焉，也因此；師恩也就列入爲五恩之中。

而一貫道統也借由老師（講師），代天宣化，普渡衆生，傳達上天緊急已燃眉急；因爲天不言，地不語。縱使連綿千萬年的學習，如非嫡嫡相承則難傳嗣，所以爲師者：如山谿之源，新水時湧智慧泉；爲學者：如山坳之潭滴水不漏勤汲取。待後學敘述二則，真人真事，不爲人知的事實：

第一則：這天晚上風雨交加，秦經理用偉士

牌機車，載我和弟弟去聽道理。在回家的路途碰到像顆粒般大的雨滴落下，所以趕快穿好雨衣，可是沒料到早上晴空萬里，到了晚上天氣卻是變化無常，備用的雨衣卻只有一件。而經理卻叫我們倆兄弟披著，而我說：「經理您呢？」他說：「沒關係，等一下就到家了。而你們將來要擔當起渡化衆生的神聖使命，怎可讓你們淋雨呢！」

雨愈下愈大，我們兩兄弟躲在雨衣裏，雨點打在我的身上，已經很痛了，何況是打在沒有穿雨衣的秦經理身上呢！

第二則：中部的道親一般來說，聽道理都要趕往北部去，恰巧這一次人很多，而車子也很少；可是秦經理卻堅持要坐在最後放貨物地方，以便讓新道親能有一個舒適的坐位，有誰能如此呢？

農曆三月十五日是申堂大典之日，可是對秦經理一家而言卻是一個傷心之日，因為我們慈祥和藹的秦經理「逝世」；當這個惡耗傳到我家時，我真的不敢相信。直到當天凌晨二點去東海榮總見到他時才不由我們不信了，秦經理有如蓮一般的高潔；清淨與磊落的胸襟和氣度，是一位無

欲無求遺世獨立的高士、君子，展現出如蓮的完美——空靈、飄逸、出塵……自開自落，與世無爭的胸懷。只是他的癌症畢竟拖累了他的身軀，也帶走了年僅三十多歲的青春歲月。

可是他死之前仍然不放心，因為道務還沒普傳到世界每一個角落，而人才也正在培養中，正需要他服務之時！天啊！我見到他身穿白色壽衣，溫文儒雅地躺在冰涼的太平間；形成很強烈的對比，在不知不覺打心裏頭湧上一股淚水直上眼眶。您走了再也聽不到您那幽默啓示之諄諄教誨和道理，再也聽不到您糾正我們講道理的缺點；在傷心之餘也感到快樂，因爲您已脫離苦海，跳出生死；不必再受四生六道之苦。也希望您在冥冥之中，能助道宏揚海內外，在此也更勸勉世間學子，善用慧心，虛心學習，參師悟道，明心見性，最後僅以「師恩長在心房」祝福每一位老師。

滿園百花香，不能缺陽光。參天棟樑木，離不開土壤。培育我成長，師恩長在心房。誨人不知倦，學問深又廣。青春全奉獻，做人樹榜樣。喜看桃李盛，師恩長在心房。